



三国的历史天空

□黄俊生

在《三国演义》的刀光剑影和鼓角铮鸣中,几乎难以寻到吕岱的身影,吕岱的名字,只在第一百零八回《丁奉雪中奋短兵孙峻席间施密计》孙权临终托付后事时出现过一次:

太和元年秋八月初一日,忽起大风,江海涌涛,平地水深八尺。吴主先陵所种松柏,尽皆拔起,直飞到建业城南门外,倒插于道上。权因此受惊成病。至次年四月内,病势沉重,乃召太傅诸葛恪、大司马吕岱至榻前,嘱以后事。嘱讫而薨。在位二十四年,寿七十一岁,乃蜀汉延熙十五年也。后人诗曰:

紫髯碧眼号英雄,能使臣僚肯尽忠。

二十四年兴大业,龙盘虎踞在江东。

一位活到96岁的东吴良将,罗贯中在书中仅寥寥数语就给打发了,而且安排在孙仲谋人生谢幕之前才登场,完全一个跑龙套的角色。其实不然,寥寥数语就已告诉读者,吕岱是孙权所信任和倚重的近臣,不然不会把他作为顾命大臣来托付后事。再说,罗贯中是文学家,《三国演义》是部文学作品,以魏蜀吴三国争锋为背景来叙述历史进程,素材的选择,情节的安排,都必须服从主题的需要。吕岱虽为东吴名将,但他的成功基本都在平定内乱、巩固东吴局面方面,在与魏蜀正面交锋中很少出场,包括官渡之战、赤壁之战、夷陵之战这些重要战事中均无表现。

《三国志·吴书·吕岱传》开首说:“吕岱字定公,广陵海陵人也,为郡县

吏,避乱南渡。

那时,广陵郡属徐州,海陵县即今之泰州、海安、如皋一带,准确地说,吕岱出生在今天的如皋市林梓镇,那年是公元161年。这一年,至少出生了两位三国重要人物,除了吕岱,还有一位就是刘备刘皇叔。吕岱父亲是个地方官,具体什么职务陈寿没有说,吕岱本人也在县里当小吏。刘皇叔就不同了,出身高贵之家,中山靖王刘胜后裔,不过,到他这里也已经落魄了,与母亲贩鞋子、织草席为生,貌似境况还不如吕岱。生在东汉末年,大家日子都不好过,社会动荡,民不聊生,江淮之地被曹操强令迁徙,差不多成为一片隙地,吕岱不得已南渡长江,到江南谋取生路。恰好,东吴孙策战死,其弟孙权执掌江东,下令广纳人才,吕岱上门应聘,被孙权赏识,委以吴县县丞一职。

孙权统事,岱诣幕府,出守吴丞。权亲断诸县仓库及囚系,长丞皆见,岱处法应问,甚称权意,召署录事,出补余姚长。县丞是县令的助手,本质上还是个吏。吕岱出任县丞时,已快40岁,出道很晚。对吕岱来说,县丞这个位置是他仕途的转折点,他管理内政的才华得以充分展现。当孙权亲自召集各县县丞考核仓库物资储备和监狱管理情况时,吕岱的回答特别周全,孙权非常满意,于是,把吕岱留在身边当秘书,辅佐自己处理文书。不

久,机会来了,余姚县县长位置出现空缺,孙权便让他补了这个缺。

县长就是官了,可以独立处置辖区内军政事务。吕岱第一件事就是招募精丁,挑选1000多人,训练成一支体格强壮的军队,这支队伍后来跟随他南征北战,立下赫赫战功,吕岱的军事才能亦随之显现出来。211年,会稽郡发生吕岱、秦狼二人叛乱,波及五个县,声势颇盛。孙权派都尉蒋钦发兵征讨,委任吕岱为督军校尉,辅佐蒋钦,合力平叛。陈寿没有详细叙述平叛经过,只说“遂禽吕、狼,五县平定,拜昭信中郎将”。这次平叛后,吕岱因功被拜为昭信中郎将。中郎将说大不大,说小不小,介乎于将军与校尉之间,中高军职,意味着吕岱在军方的地位得到巩固,这年,他50岁。这个年龄,在三国时期已算高龄,那时,比他小14岁的周瑜已经丢下娇妻小乔携手入襄,与他同龄的刘备刚刚成为孙权的妹夫,与东吴秘密达成协议,联合谋取刘璋的益州,孙权便令昭信中郎将吕岱督兵随刘备入蜀。

《南通传》连载第五章 长寿将军:吕岱“海上凿室”

丝路花语



对一棵古树的敬仰

□姜子国

一棵古树和一个人的名字,有着一个世纪的不解之缘。

洲地上这棵古银杏已经五百岁了,依旧精神抖擞的样子。

这块叫南布洲的,一千多年前潜出水面,三面环海,一面和另一块叫胡逗洲的沙洲接壤。当初,“流人”登洲,种菽的,煮盐的,忙忙碌碌,一派生机。后来洲人又时兴种树,庭中有奇树,四时皆春色,是谁种下了这棵银杏树?从此扎根在这里,蓬蓬勃勃生长着。

一年又一年,树的皮肤抵挡着风蚀雨蚀,黯黑但饱满润泽,树的身子也粗壮了,几个人的手臂拢不过来,直直地往上看,树冠如伞,遮天蔽日,有人说树枝叶是吃露珠的,长得青嫩翠绿,还说在夜深人静的时候,就能听到树枝叶儿吮吸水珠儿发出的窸窸窣窣的声音呢。

高高大大的银杏树就站在这里,长长久久地,从高处俯瞰大地,她观时世,察变迁,诸如东庄西园上的灾殃喜事,南里北头家长里短,她耳闻目睹,感受着世人的感受,悲欢着人间悲欢。

时间到了上世纪初,在银杏树旁,人们搬砖运瓦,挖土砌墙,盖起了一所学堂,取名温桥小学。又隔了些年,已是20世纪30年代了,学堂又扩建好几排教室,还辟了一块大操场,原来是远在三十里外的县城金沙被日寇占领了,城里的中学只得从金沙镇搬到这里,改名县中侨校。在抗日战争如火岁月里,温桥这片土地俨然成了“大后方”,天蓝蓝,草绿绿,碧水映晚霞,还有那两所学校,上千名学生,钟声里,读书忙,银杏树下,书声琅琅。

1942年12月26日,在古银杏树旁的县中侨校里发生了一件大事情。这一天,地冻裂了,寒风还一个劲儿往人脸上扎,钻心的疼,但天寒挡不住人们火热的激情,从中午开始,学生们就列队在这些乡民,急切地往这边赶,这些人看上去面色肌黄,有的还衣不遮体,但个个情绪

饱满,学校操场上,学校的学生加上聚集的群众有几千人,他们翘首等待着。下午两点时分,一位穿着长袍,戴着一副眼镜,先生模样的人在一群战士护送下,健步走来,只见他登上银杏树旁的高台,脱下礼帽,向大家鞠了一躬,然后抬头环望四周,用他高扬激昂的声音,对着众人在讲着什么,他非常激动,不时挥动双臂,极具感染力,他连续讲了两三个小时,台下不断爆发出如雷鸣般的掌声。

银杏树仄耳细听,听明白了,原来这位戴眼镜的先生是在演讲,是在宣传抗日,他在疾呼团结、抗战、进步,他在号召群众打鬼子,保家园,救中国。多么了不起的人呀,这才是民族的精神脊梁,中国有希望了。自然,银杏树向他投去敬佩的目光,也就是从这一天开始,银杏树记住了一个人的名字:邹韬奋。

其实,早在几天前,驻在南通县骑岸西街于家大院新四军一师师部里就传递着一个令人欣喜的消息:邹韬奋要来了。

邹韬奋是谁?他可是大名鼎鼎的卓越的文化战士、伟大的爱国者、杰出的出版家和新闻记者。

邹韬奋要来南通县抗日根据地考察,司令员粟裕和大家一样期盼着。12月22日,韬奋先生如期而至,在十总镇汤坝村黄运清大园上,苏中四地委与新四军一师师直机关联合召开欢迎大会,到会的地方干部、部队同志近千人,司令员粟裕介绍邹韬奋同大家见

面,并请韬奋先生演讲,梁灵光、周一峰等南通县党政军领导席地坐在前排,这些抗日战士,早在三十年代在上海读书时,就喜欢阅读邹韬奋先生的文章,他们都是邹韬奋粉丝,现在,景仰已久的邹韬

奋先生就在自己眼前,怎不激动。随后几天,邹韬奋又分别在新四军一师师部机关干部大会、十总店西张家沙四专署召开的大会上演讲。

到温桥侨校演讲已是邹韬奋南通县抗日根据地之行最后一站,在前一天,该校师生就兴奋地忙碌起来,语文老师选

了邹韬奋近期发表的文章印给大家阅读,美术老师忙着雕刻邹韬奋木刻头像,印在标语的纸头上,总务处在商量着搭演讲台,这演讲台搭在哪里呢,他们不约而同地把目光投向了银杏树,对,就把讲台搭在银杏树下,让银杏树记住:有一个人带着他的信仰和呐喊来过这里。

在以后的日子里,银杏树不仅记住了这个名字,而且时时关注起与这名字相关的人和事。果然,到了20世纪90年代,有新的消息传来。1990年10月27日,邹韬奋先生九十五周年诞辰之际,南通县人民政府决定将“南通县温桥小学”更名为“南通县韬奋小学”,并在鞭炮声中举行了挂牌仪式。11月,又有更劲爆的消息,江泽民同志为学校题写了“南通县韬奋小学”校名。还是在这座校园里,还是在银杏树旁的操场上,上千名学生穿校服整齐列队,开心的锣鼓敲起来,嘹亮歌声唱起来,挂牌仪式庄重、热烈、喜庆,那块金色校牌在阳光里,闪烁着夺目的光辉。

1993年1月30日,邹韬奋之子,时任国务院副总理邹家华也来到韬奋小学,

他在古银杏树下,在那个邹韬奋演讲的地方,伫立良久,深情瞻望,临走时还挥笔为该校题词“奋进”。

一桩桩、一件件,银杏树看在眼里,记在心里,激动的时候,树枝摇曳,叶子泛起片片翠绿色。

如今,这棵位于通州区西安镇韬奋小学内的古银杏树已被保护起来,因为四邻八乡的人都知道她是宝,是神,是仙了。见她不可靠近,只可隔一护栏远观。我是在韬奋先生逝世80周年之际,几经辗转,慕名来到这里,也和大家一样,远远地注目这棵古树,后默默躬身低首,双手作参拜状,一股敬仰之情在胸口间,升腾起来。

江畔听潮

濠滨射虎

南通谜人作品评析(三十六)

廉洁新风处处传(三字旅游用语,含福建地名)清流行

作者:韩新 评析:彗星

目前廉政、廉洁、反腐、清廉、清政等词语,广为流行、传播,廉政建设大见成效,廉洁新风处处传扬。作者因此联想到福建省地名叫作:清流,清流县是全国商品粮基地,全国重点林业县,全国村庄清洁先进县,曾被农业农村部通报表扬。

“清流”本来指清澈的流水,过去也比喻德行高洁,负有名望的士大夫,或者贞洁品行好的女子,现代用以阐述政治清明,廉洁奉公,有着与众不同魅力的人和事。作者灵机一动,以“清流”地名为主题,巧加一个多音字“行”,顿读为:清/流行,来扣合谜面“廉洁新风处处传”。此谜正面会意别解有味,造底缀合顿读生趣,面底均含正能量和思想性,可猜可传可赏。该谜荣获江苏航运职业技术学院举办的“全国党建廉政灯谜创作大赛”佳谜奖是实至名归。(南通市职工灯谜协会供稿)

通谚撷趣

皇帝是假的,福气是真的

□黄步千

皇帝是假的,福气是真的:多指一个人运气好,有福气,含有感慨的意思。

皇帝也有三个草鞋亲:福人也有愁。

皇帝不急太监急:当事人不急,你操什么心?

斜田直角:有路不走,从田里抄近道,抹掉一只角,省了一段路。纸、布裁剪斜了。

歇浪:停下、停止。

欺忠怕恶:欺负忠厚人,又怕恶人欺。

放相:有些不顾形象、影响。

斜风弱雨:风斜雨猛。

白肤療療:脸色苍白无色无光,透着憔悴。

白露身不露:经验之谈,白露后天凉了,不宜再打赤膊。

眼瞳几浅:肚量小,看不得别人好。

眼睛一翻:认不得张老三,翻眼不认人。

眼睛一眨:老母鸡变鸭,瞬间发生了不可想象的变化。

老鸦送恶报:眼睛跳有祸到:是一种迷信心理。

老炬:吴语。表面是说人门槛精、道行深,暗里却是骂人老鬼或老龟。

江海风物

好风好雨清明节

□孙同林

清明节在每年的4月4日—6日之间。清明,清澈而澄明。

清明时节,一派生机勃勃景象。同时,清明又是一个节日,在全年中,节气与节日重合的,只有清明。

夏代开始有清明,原意为“平治”,指大禹治水后既清且明,天下太平。汉时清明成为节令之一,古称“三月节”,表示天气晴明,万物滋长。清明节气的三候是:桐始华;清明时节,“年年怨春意,不竟桃杏林”的桐花,正开得沸沸扬扬。田鼠化为鴽;田鼠,阴类;鴽(鹌鹑),阳类,古人认为,阳气盛,阴物化为阳物。虹始见;虹是阴阳交会之气,日照雨滴而虹生。从清明到谷雨期间,气温上升,雨水增多,空气中湿度增加,在明朗天气有虹出现。

《史记·晋世家》中记载,清明节又叫寒食节,这天门前插柳、不动烟火。相传这些习俗源于晋文公纪念介子推活动,后来渐渐为民间效仿,形成了扫墓、踏青、插柳、放风筝、打秋千,以及头上戴柳帽等风俗。

清明亦有“折柳赠别”风俗。李白有词云:“年年柳色,灞陵伤别。”古代长安灞桥两岸,堤长十里,一步一柳,从长安东去的人多在此地话别,折柳枝赠别亲人,因“柳”与“留”谐音,以表示挽留之意。这种习俗最早起源于《诗经·小雅·采薇》里“昔我往矣,杨柳依依”。用离别赠柳来表达不忍相别、依依不舍的心境。

插柳戴柳是如东民间清明节习俗之一。此习俗相传源于柳有辟邪功用,观世音菩萨常以柳枝沾水济度众生,受佛教影响,人们认为柳可以却鬼,而称之为“鬼怖木”。人们还从北魏贾思勰《齐民要术》里找来佐证:“取柳枝著户上,百鬼不入家。”

在如东农村,有清明节把柳枝插在屋檐下的习俗,说杨柳可以用来预报天气。民间亦有“柳条青,雨蒙蒙;柳条干,晴了天”的乡谚,因此,清明看柳成了农人必做的一件事。

古人送行还有折柳相送的做法,寓意亲人离别去乡正如离枝的柳条,希望他到新地方,能够很快扎根下来,像柳枝一样随处可见,它是一种对友人的美好祝愿。古人的诗词中也大量提及折柳赠别之事。唐代权德舆有诗:“新知折柳赠”,宋代姜白石留下“别路恐无青柳枝”诗句,明代郭登说:“年年长自送行人,折尽边城路旁柳。”人们不但见了杨柳会引起别愁,就连听到《折杨柳》曲,也会触动离情别绪,李白在《春夜洛城闻笛》有:“此夜曲中闻折柳,何人不起故园情。”

清明,是一个灿烂的节气,也是一个诗意的节日,古往今来有多少文人墨客为其吟咏歌赋,留下许多不朽的诗篇。“梨花风起正清明,游子寻春半出城。日暮笙歌收拾去,万株杨柳属流莺。”宋代吴惟信的这首《苏堤清明即事》,文情并茂地展现了清明时节迷人的游春画卷,脍炙人口,“又是一年寒食到,此时依旧雨纷纷。柳丝知暖急吐绿,桃李次第笑春风。”清明是一年中最美的、最富有生机和活力的季节,伴随着暖暖的春风,漫山遍野的绿树红花,轻轻摇曳的垂柳,泥土芬芳的田野,潺潺流动的小溪,传声悠扬的鸟鸣,无不勾起人们对清明的钟爱之情。

清明,又是多雨的季节。清明时节的雨不张扬,仿佛天与地静静地交流,语境低沉,凝重。清明时节的雨霏霏细雨,洗去俗世的伤怀,让人们的内心得以安宁。

在清明节的许多习俗中,都含有锻炼和保健的成分,比如:踏青、牵钩(拔河)、放风筝、荡秋千、蹴鞠(踢球)等等,清明前后正逢气候交替,古人们利用这一时节健体强身,很有科学道理,在这一点上,是值得今人效仿的。

在农民心目中,节气节令比节日更重要,清明节气是春耕播种的大好时节,农人据此安排农事,抓紧春耕,适时播种。如东农村有许多关于清明节的农谚:“清明谷雨两相连,浸种耕田莫迟延”“清明前后,种瓜点豆”“植树造林,莫过清明”……

多好的清明,在春天将尽的日子里,它为我们送来柔柔的阳光,温煦的暖风,绵绵的细雨,它让我们感受到了万物的勃勃生机。